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11. 	Kaardil on numbritega tähistatud põllumajanduspiirkonnad ja loetelus on välja toodud 
kultuurtaimed ning loomad.

Veised, oliivid, nisu, kartul, suhkruroog, sidrunid, viinamarjad, lambad, kohvipuu, sead. 

Täida tabel, valides loetelust igale piirkonnale kolm sobivat kultuurtaime või looma, kes selles 
piirkonnas kasvavad.

Piirkond 
kaardilt

Sobivad kultuurtaimed ja loomad

1

2

3

Millised loetelus olevad kultuurtaimed ei kasva nendes piirkondades? Täida lüngad ja põhjenda 
oma valikut. 

Nendes piirkondades ei kasva __________________________ ja _________________________ ,

sest __________________________________________________________________________
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Kool: _________________________________________________________________________________

II OSA

NB! Ülesannete lahendamisel võib atlaseid kasutada.

Ees- ja perekonnanimi: _________________________________________________________________
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Punktide arv ülesannete kaupa
7. 8. 9. 10. 11. 12. Kokku
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12.	 Nimeta, mis pinnavormil asuvad järgmised linnad. Kirjuta tabelisse konkreetne pinnavorm, nt 

Bogotá-Andide mäestik.

Linn Pinnavorm

Surgut

Lihula

Lhasa

Nanjing

Fotodel on kujutatud mägiseid piirkondi. Too fotode põhjal välja kaks erinevat näidet, mille poolest 
erineb inimtegevus mägedes ja tasandikel.

1) _ __________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________

2) _ __________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________

7. 	Kaartidel on kujutatud kahe metsatüübi levikut maailmas. Täida ülesanded.

Kirjuta kaardi alla, mis metsatüüpi on sellel kujutatud. 

	 Kaart A	 Kaart B

Kaardil A on _________________________   Kaardil B on _____________________________  

Mis tüüpi metsad on maailmas suurima levikuga? _ ____________________________________  

Võrdle kaardil olevaid metsatüüpe. Rühmita võrreldavad tunnused kõrvuti olevatesse lahtritesse, 
kirjutades vastavad tähed tabelisse. 

Metsatüüpe iseloomustavad tunnused: 
A. kasvab vähe puuliike
B. asuvad Kamerunis ja Sumatra saarel
C. kasvavad lehis, nulg, tsuuga
D. kasvavad eebenipuu ja mahagon
E. liigirikkamaid piirkondi maailmas
F. kasvavad aeglaselt
G. asuvad Newfoundlandis, Winnipegi järve ümbruses
H. kasvavad kiiresti

Metsatüüp 
kaardil A

Metsatüüp 
kaardil B

1

3
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8. 	Vasta atlase abiga küsimustele ja täida ülesanded. 

Surmaoru rahvuspargis asub USA madalaim koht, mille absoluutkõrgus on _ ________________

Määra Surmaoru rahvuspargi madalaima punkti koordinaadid. ___________________________

Surmaorus mõõdetud kuumarekord on ______________________________________________

Milline kuulus rahvuspark asub koordinaatidel 43,5…45 °N 110…111 °W? _ ________________

Kirjuta Yellowstone’i kohta käiva väite järele, kas see on tõene või väär. Juhul kui väide on väär, 
paranda väide õigeks eitust kasutamata. Kirjuta õige väide joonele. 

Kui Eestis on keskpäev, siis Yellowstone’is on kell 3 öösel.   ___________

_____________________________________________________________________________

Los Angeles jääb Yellowstone’ist kirdesse.  ___________

_____________________________________________________________________________

Yellowstone jääb Los Angelesest ligikaudu 1300 km kaugusele.  ___________

_____________________________________________________________________________

4197 m kõrgune Grand Teton on Yellowstone´i rahvuspargi kõrgeim mägi.  ___________

_____________________________________________________________________________
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____________________________________________

2002. aastal kogunesid looduskaitsjad protesti märgiks Alqueva veehoidla avamispidustustele 
leinariietes. Too üks näide, millist kahju keskkonnale võib ühe veehoidla rajamine põhjustada.

_____________________________________________________________________________

Millisel otstarbel veehoidlaid rajatakse? Too välja kaks põhjust. 

1) _ __________________________________________________________________________

2) _ __________________________________________________________________________

Nimeta veel kaks veehoidlat. 

1) _______________________________    2) _ _____________________________________

9. 	Alqueva veehoidla Guadiana jõel on pindalalt Lääne-Euroopa suurim. Vasta küsimustele. 

Millises riigis Alqueva veehoidla asub?  ______________________________________________

Millises kliimavöötmes Alqueva veehoidla paikneb?  _ __________________________________

Selles piirkonnas on tihe asustus ja tegeletakse põllumajandusega. Iseloomusta kliimadiagrammi 
põhjal sealset kliimat ja tee järeldus, miks on vaja sellesse piirkonda veehoidla rajada.

10. 	Tiibetis toimus 23. juulil 2020. aastal kell 1.37 maavärin võimsusega 6,2 magnituudi. Suurtest 
purustustest ja inimohvritest teateid polnud. Täida ülesanded. 

Millise tähega tähistatud kohas maavärin toimus? ________

Selgita laamtektoonikast lähtuvalt, mis põhjusel esinevad selles piirkonnas maavärinad. 

_____________________________________________________________________________

Miks ei kaasnenud tugeva maavärinaga suuri purustusi ja inimohvreid? 

_____________________________________________________________________________

Otsusta, mis tähtedega tähistatud kohtades pole maavärinad tõenäolised.  ___________________

Põhjenda oma otsust laamtektoonika teooriast lähtuvalt. 

_____________________________________________________________________________

Märgi skeemile õigesse kohta: epitsenter, kolle ja murrang. 

Selgita, mida tähendab maavärina epitsenter. 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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